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Der Regierende Bürgermeister von Berlin
Senatskanzlei - Wissenschaft und Forschung -

 
 
 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Dirk Stettner (CDU) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 
 
 
A n t w o r t  
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/21137  
vom 25. September 2019 
über Entwicklung des Quereinstiegsmasters Grundschullehramt  
___________________________________________________________________ 
 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Die Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht ohne Einbeziehung der entspre-
chenden Hochschule beantworten kann. Die Humboldt-Universität zu Berlin (HU) wurde 
daher um Stellungnahme gebeten. 
 
1. Wie hat sich die Zahl der angebotenen Studienplätze für den Quereinstiegsmaster Grundschullehramt seit 
dessen Einführung entwickelt (bitte aufgelistet nach Hochschulen und Semestern)? 
 
2. Wie hat sich die Zahl der Bewerber für den Quereinstiegsmaster Grundschullehramt seit dessen Einfüh-
rung entwickelt (bitte aufgelistet nach Hochschulen und Semestern)? 
 
3. Wie hat sich der prozentuale Anteil abgewiesener Bewerber für den Quereinstiegsmaster Grundschullehr-
amt seit dessen Einführung entwickelt (bitte aufgelistet nach Semestern)? 
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Zu 1.-3.:  
Die Quereinstiegsmaster für „Lehramt an Grundschulen“ werden von den vier staatlichen 
Berliner Universitäten bisher ausschließlich an der HU angeboten. 
Die Entwicklung an der HU stellt sich wie folgt dar: 
 

Anzahl der Studienplätze,  
Bewerbungen, Ablehnungen 

Wintersemester 
2018/2019 

Wintersemester 
2019/2020 
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Masterstudiengang (GS):  
Lehramt an Grundschulen (Qg)1

	 
45 44 2 10 23% 45 82 47 2 2% 

Masterstudiengang (GS):  
Lehramt an Grundschulen (Qn)2 

45 8 2 2 25% 45 18 12 0 0% 

 
* Zum Zeitpunkt der Anfrage war das Immatrikulationsverfahren noch nicht abgeschlos-
sen. Die Anzahl der Immatrikulationen für das Jahr 2019/2020 kann daher noch geringfü-
gig steigen. 
 
** Ablehnungen erfolgten nur aufgrund nicht erfüllter Zugangsvoraussetzungen. Es wurden 
keine Bewerbungen abgelehnt, weil die Studienplatzkapazitäten ausgeschöpft waren. 
 
 
4. Welche Voraussetzungen müssen Studienbewerber für eine Aufnahme in den Quereinstiegsmaster 
Grundschullehramt erfüllen? Nach welchen Leistungskriterien erfolgt die Auswahl? 
 
Zu 4.:  
Die Zugangsvoraussetzungen für die beiden Masterstudiengänge „Lehramt an Grundschu-
len (Qg und Qn)“ sind in der sechsten Änderung der Fächerübergreifenden Satzung zur 
Regelung von Zulassung, Studium und Prüfung der HU festgelegt (Amtliches Mitteilungs-
blatt der Humboldt-Universität zu Berlin Nr. 34/2018 - Entsprechender Auszug siehe Anla-
ge 1).  
 
Eine Auswahl nach Leistungskriterien erfolgte nicht; alle Bewerberinnen und Bewerber, die 
die Zugangsvoraussetzungen erfüllten, haben ein Studienplatzangebot erhalten. 
 
 
5. Ist eine Erhöhung der Ausbildungsplatzkapazitäten im Quereinstiegsmaster Grundschullehramt an den 
Berliner Hochschulen geplant (bitte begründen)? 
 
  

																																																																		
1 Lehramtsbezogener Masterstudiengang für den Quereinstieg in das Lehramt an Grundschulen mit der Studienfachkombination 
Deutsch, Mathematik und Sachunterricht mit Schwerpunkt Gesellschaftswissenschaften 
	
2 Lehramtsbezogener Masterstudiengang für den Quereinstieg in das Lehramt an Grundschulen mit der Studienfachkombination 
Deutsch, Mathematik und Sachunterricht mit Schwerpunkt Naturwissenschaften 
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Zu 5.:  
An der HU stehen insgesamt 90 Studienplätze für die beiden Masterstudiengänge „Lehr-
amt an Grundschulen (Qg und Qn)“ zur Verfügung. Eine Erhöhung der Kapazitäten wird 
bei Bedarf selbstverständlich geprüft. 
 
An der Freien Universität Berlin wird aktuell ein weiterer Quereinstiegsmaster für das 
Lehramt an Grundschulen konzipiert und zum Wintersemester 2020/2021 eingeführt. 
Hierdurch werden zum nächsten Wintersemester zusätzliche Ausbildungskapazitäten be-
reitgestellt. 
 
 
6. Ist der Abschluss des Berliner Quereinstiegsmasterstudiums bundesweit anerkannt (bitte erläutern)? 
 
Zu 6.:  
Absolventinnen und Absolventen der Quereinstiegsmasterstudiengänge erfüllen die Stan-
dards und Anforderungen der Kultusministerkonferenz für die entsprechenden Lehramts-
typen. Dadurch können sie sich erfolgreich für den Vorbereitungsdienst in anderen Bun-
desländern bewerben. Nach Abschluss des Vorbereitungsdiensts in Berlin ist die Aner-
kennung der Abschlüsse über den Beschluss der Kultusministerkonferenz vom 05.12.2013 
zur Gestaltung von Sondermaßnahmen zur Gewinnung von Lehrkräften zur Unterrichts-
versorgung sichergestellt.  
 
 
7. Welche Maßnahmen plant der Senat, um die Zahl vergebener Stipendien für das Quereinstiegsmaster-
studium zu erhöhen? 
 
Zu 7.:  
Die Werbemaßnahmen durch persönliche Ansprache, die Verteilung von Informationsfly-
ern und im Rahmen der Beratungsangebote zu den Studiengängen wurden bereits ver-
stärkt. Für den derzeit laufenden Bewerbungszeitraum des Stipendiums zeichnet sich be-
reits eine deutlich steigende Nachfrage ab. 
 
Berlin, den 10. Oktober 2019 
 
 
In Vertretung  
Steffen Krach 
Der Regierende Bürgermeister von Berlin 
Senatskanzlei - Wissenschaft und Forschung -  
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